

# 農墾北安管理局

# 織「綠」為錦 錦「秀」宜人

這裡是我國農墾事業的發源地之一，這裡曾培養了中國第一位女拖拉機手，這裡每年可為國家提供29億斤以上的商品糧！這就是黑龍江省農墾北安管理局。如今，在這片廣袤而肥沃的大地上，綠色產業已成為這裡的新坐標，他們織「綠」為錦，建設了國家級百萬畝出口食品農產品質量安全標準化示範區，打造了以北大荒仙驪集團為代表的產業龍頭。現在，他們的綠色有機食品已進京入滬，擺上了北京華聯等大超市的貨架，更有眾多產品躍出國門，端上了外國人的餐桌，讓老外真正品味一下來自中國北方墾區的綠色神韻。

■文：董文仁、陳德剛，香港文匯報記者 楊同玉 圖：陳德剛、韓紅運、盧偉力



經過國際認證的紅星農場有機蔬菜基地。



火山腳下收穫忙。

## 綠色屏障 生態「防火牆」

發展綠色產業，沒有好的生態環境和生態保護措施無異於紙上談兵，而這兩方面正是北安管理局的優勢。

北安管理局地處小興安嶺南北兩麓，跨黑河、伊春、北安、五大連池、嫩江、孫吳、遜克7個市縣，下轄15個國有農場，土地總面積1347.7萬畝，其中耕地500萬畝。

這裡生態優良，土地肥沃，土壤有機質含量高達6-8%，為世界三大黑土帶之一，具備發展綠色產業不可多得的自然條件。

尤其是這裡的森林覆蓋率高達41.28%，是發展綠色產業最好的天然屏障。

作為黑龍江墾區百萬畝人工林建設的大局，進入新世紀以來，北安管理局又相繼建成5個自然保護區、74塊自然保護地，總面積達到236.7萬畝，佔轄區面積的18.05%。到2010年底，北安管理局已擁有林地面積200萬畝，其中綠色通道479公里，綠色城堡122個，形成了5662條主副林帶，保護着全局90%的農田。

得天獨厚的生態環境和紮實有效的生態保護措施，正是北安管理局發展綠色產業的底氣所在。

## 有機王牌 豪情躍國門

農業是農墾的經濟命脈，綠色產業更是現代農業發展的風向標和職工家庭增收的主渠道。

2010年，在黑龍江農墾總局黨委擴大會議上，把北安管理局定位為「綠色有機農業核心示範區」。按照這一定位，北安管理局全力以赴抓好種植業「3個100萬」工程，即百萬畝玉米種植、百萬畝經濟作物種植

和百萬畝國家級出口食品（農產品）質量安全標準化示範區建設。

北安管理局黨委書記許先珠說，建設綠色有機農產品基地是發展大農業的需要，不僅要做大而且要做強，通過示範區的建設帶動傳統農業向現代農業發展，這是實現北安墾區現代化大農業的必由之路，也為國內綠色有機農業築起一道基石。

作為黑龍江墾區的綠色有機農業核心示範區，北安管理局經過不懈努力，2011年，實現了全局種植面積的綠色食品監測和有機生產，目前國家級綠色食品標準化生產基地面積達370萬畝，有機食品種植面積達到78萬畝，被農業部確定為「無公害農產品產地認定一體化推進試點」單位。紅星農場被國家認監委評為「國家有機產品認證示範區」。

在示範區內，實施綠色有機生產方式，種子、農藥、肥料全部統一供應，所生產的產品全部達到綠色有機食品標準。目前當地的有機凍鮮蔬菜、酸菜、糯玉米、山產品、大豆、雜糧等產品質量通過檢測，符合歐美及日本等國家的准入標準，已實現大量出口。



北綠公司生產的速凍蔬菜。



仙驪集團正在對有機農產品進行深加工。

目前，北安管理局已成為黑龍江省最大的有機食品出口基地，成為黑龍江墾區的一面旗幟，這也是北安墾區人最引以為傲的地方。

## 龍頭牽動 綠野露「仙」蹤

北安管理局綠色有機產業蒸蒸日上，引人矚目。但是以許先珠書記為首的北安管理局的領導們清醒的認識到，沒有工業的助推和龍頭的帶動，是很難駛上發展快車道的。

為此，當地實施了「331」戰略，即全力推進300萬畝玉米種植區、30萬畝藍莓種植加工區、100萬畝國家級出口食品農產品質量標準化示範區建設，通過結構調整，提高工業的速度、規模和效益，現在，北安管理局的綠色工業體系已逐漸形成。在這一戰略的推動下，趙光、二龍山、長水河等農場工業園區已晉陞為總局級工業園區；龍鎮、龍門、尾山等農場的4家麵粉廠完成改造投入生產；長水河農場兩萬噸天然蘇打水項目已試產成功。

尤其是北安管理局傾力打造的北大荒仙驪菜業集團，已成為當地農業提高比較效益的巨型航母，目前，「北大荒仙驪」品牌的有機產品已進京入滬，擺上了北京華聯等大超市的貨架，深受顧客青睞。而且更令人欣喜的是，他們的產品現在已跨出了國門，端上了美、俄、日、韓等國百姓的餐桌。

對當地百姓來說，他們得了更多的就業機會，而收入的增加更是實實在在的。

## 砥礪踐行 蓄勢謀跨越

憑借得天獨厚的自然條件和卓有成效的推進措施，北安管理局的綠色產業有了長足進步，同時也帶動了當地各項事業的蓬勃發展。

2011年，北安管理局全年實現糧食總產40億斤，比上年增長33.8%；奶牛存欄6.8萬頭，實現畜牧業增加值95489.5萬元。

2011年，對北安管理局來說也是具有里程碑意義的一年，他們的國家級百萬畝出口食品農產品質量安全標準化示範區作為全國僅有的50個單位之一，被正式掛牌。1個國家有機產品認證示範區、4個國家級農業標準化示範農場順利通過國家驗收，綠色有機農產品的質量安全水平再上新台階。北安管理局因此榮獲農墾總局「農業標準化提升標兵單位」稱號。

同時，北安管理局未雨綢繆，積極運籌未來的發展。2012年，他們將通過強打、巧打北大荒仙驪菜業集團和國家級百萬畝出口食品農產品質量安全標準化示範區這兩張王牌，精心實施綠色有機產業、藍莓種植加工產業、玉米種植加工產業、全國最大柳編產業、畜產品養殖加工產業「五大綠色產業集群」。

新一年的春播即將到來，北安農墾人砥礪踐行，蓄勢而發，努力實現經濟發展的新跨越。

## 百萬畝出口示範區：

# 開啟綠色有機之門

2009年12月20日，是北安管理局綠色食品產業發展的一個新起點。這天，在北京，由國家質檢總局主持，北安管理局與黑龍江省出入境檢驗檢疫局、中國農業發展集團總公司共同簽署了「百萬畝出口食品、農產品質量安全標準化示範區項目」建設三方合作框架協議。

從此，北安管理局開啟了打造現代綠色有機農業之門。

在百萬畝出口食品農產品質量安全標準化示範區建設中，北安管理局建立了質量安全標準化、投入品控制、質量追溯、預警通報與應急、質量安全及誠信等七大體系。七大體系貫穿於示範區農產品生產管理全過程，從而保證了產品的安全與品質。

在生產中，示範區耕地全部實行統一輪作、統一技術標準、統一供應良種，統一供應生產資料、統一大機械作業、統一銷售產品的「六統一」，保證了產品品質的均衡統一。

同時，北安管理局積極開展國內外標準認證。在出口食品農產品種植、養殖、生產加工各環節廣泛推廣使用國際或進口國（地區）質量安全和衛生技術標準。目前，在百萬畝示範區中，38萬畝通過了有機食品認證，62萬畝通過了綠色食品認證，有8個單位實施GAP認證。

目前，示範區自成體系的出口食品農產品質量安全生產管理模式，得到了國內外廣大客戶的認可，使他們在經營貿易中贏得了良好口碑。

可以說，百萬畝出口食品農產品質量安全標準化示範區，已成為北安管理局現代化大農業發展中的點睛之筆！

綠色食品成品十分暢銷。



## 北大荒仙驪菜業集團：

# 合指成拳 叫響品牌

在北安管理局，親民、北綠、龍綠原本為三家公司，北安管理局通過優勢互補，資源整合，組成了北大荒仙驪集團，實現了合指成拳的集團效應。

整合後，公司的管理機構由原來6個縮減為3個部，辦公人員由30人精簡為15人，僅此一項可節省經費50%。而節省的費用都用在刀刃上，加大市場銷售隊伍建設，保證了市場開拓和維護的需要。

整合後，極大地激發這些子公司的潛能，親民公司斥資1800萬元新建20個酸菜發酵罐，一舉增產1500噸。龍綠公司投資15萬元進行技術改造，速凍玉米年加工量增加100萬穗，增加產值110餘萬元。

目前，北大荒仙驪集團已成為專業從事農產品進出口貿易及生產、加工、銷售各種有機食品的综合性集團公司。集團產品包括有機酸菜、有機脫水蔬菜、有機速凍玉米、有機麵粉、有機雜糧等九類50多個單品，產品遠銷韓國、日本、美國、加拿大、澳大利亞、馬來西亞、香港等國家和地區，廣受好評和信賴。

現在，北安管理局正在傾力打造30萬畝國家級藍莓基地和「世界級藍莓城」，仙驪家族將增加藍莓產業這個新成員，集團實力更加雄厚。如今，北大荒仙驪遠近聞名，已成為了黑龍江省著名商標，集團雄心勃勃，正在全力爭創中國馳名商標。



## 質量追溯體系：

# 產品有戶口 用戶更放心

「你們的酸菜『戶口』真管用，連種植戶的姓名、每公頃地的施肥量和用哪個廠家的有機肥都能在網上查得一清二楚，不到3個月我就賣出去200多箱。」近日，遼寧省瀋陽市鐵西區一位客戶這樣高興地向親民公司反饋。這位客戶所說的「戶口」，就是指北安管理局建立的質量追溯體系中的追溯碼。

為了加速現代農業的發展，北安管理局建立了獨樹一幟產品質量追溯體系和ERP系統，從每一粒種子、每一株幼苗在種植基地的培養開始，一直到每個客戶、每個消費者的餐桌，實現從田園到餐桌的全程控制，保證出口食品農產品的質量安全。

為了將追溯體系建設管理到位，北安管理局制定了示範區種植生產檔案，詳盡地記錄了農業生產、產品運輸、加工、儲藏的每個環節，為農產品質量追溯提供了依據。而小小的質量追溯碼也帶來了大效益。紅星農場每年生產的幾千噸有機酸菜遠銷往全國154個連鎖超市及加拿大、美國等地，其價格比普通酸菜高出2倍多，每年可帶動全場實現工業增加值3000多萬元，為職工增收1000多萬元。

目前，北安管理局借助農業部的安全農產品信息平台，對15個農場的基地進行了質量追溯整體創建，其中龍鎮農場的有機糯玉米、紅星農場的有機酸菜質量追溯項目已通過農業部的驗收，紅星農場更是在2010年的項目檢查驗收中綜合考評獲得99分，在全國力拔頭籌，這充分彰顯了北安管理局農產品的質量安全管理水平，在全國也是當之無愧的典範。



親民公司有機酸菜挑選車間。